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Анотація. Пропонується впровадження ділової гри «Водний Баланс: стратегії оптимізації та 

екологічної сталості» для дисципліни «Водопостачання, водовідведення та покращення якості 

води». Вона моделює управління комунальним підприємством, інтегруючи технічні, управлінсь-

кі й екологічні аспекти, зокрема  контроль якості води, енергоефективність і реагування на 

аварії. Це сприяє розвитку комплексних навичок у фахівців-екологів для ефективної роботи у 

сфері водного господарства. 
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Вступ 

Навчальна дисципліна «Водопостачання, 

водовідведення і покращення якості води» 

належить  до обов’язкового блоку освітніх 

компонентів спеціальності Е2 (101) «Еколо-

гія» освітньої програми (ОП) «Екологія  

та охорона навколишнього середовища»  

Харківського національно-автомобільно-

дорожнього університету (ХНАДУ).  

Особливістю ОП є підготовка здобувачів 

до професійної діяльності з акцентом на на-

бутті навичок  і знань з екології, охорони 

навколишнього середовища та збалансовано-

го природокористування, що передбачає ви-

значену зайнятість і можливість подальшої 

освіти та кар’єрного зростання. 

Ділова гра (ДГ) є одним з елементів фор-

мування професійних компетентностей у 

здобувачів вищої освіти (ЗВО). ДГ визнані у 

всьому світі як найбільш ефективні активні 

форми навчання. Вони є вищою та найсклад-

нішою формою ігрових занять, що імітують 

колективну професійну діяльність. Як зазна-

чають психологи, ДГ – це форма відтворення 

предметного та соціального змісту професій-

ної діяльності, моделювання систем відно-

син, визначальних  для певної практичної 

діяльності. Це не просто спосіб навчання, а й 

метод пошуку нових способів здійснення 

процесів  діяльності, а також метод ефектив-

ного навчання, що усуває суперечності між 

абстрактним типом навчального матеріалу та 

реальним змістом професійної діяльності. 

Ігрові технології (ІТ) належать до педаго-

гічних технологій, основою для яких  є акти-

вація й інтенсифікація діяльності студентів. 

Гра – це діяльність, що здійснюється в умо-

вах, спрямованих на відтворення та засвоєн-

ня суспільного досвіду, де формується та 

вдосконалюється самоврядування поведін-

кою. Учасники ДГ навчаються в процесі спі-

льної діяльності, де кожен вирішує своє 

окреме завдання  відповідно до своєї функції. 

Комунікація в ДГ передусім імітує та відтво-

рює спілкування людей у процесі реальної 

діяльності, що вивчається. Таким чином, 

ДГ – це навчання спільній діяльності, вмін-

ням та навичкам співпраці. 

Використання ІТ є одним зі способів до-

сягнення свідомої та активної участі здобу-

вачів у самому навчальному процесі. ДГ чіт-

ко демонструє учасникам можливості довго-

строкових стратегій та їхній  вплив на ефек-

тивність діяльності, забезпечує максимальне 

емоційне залучення до подій, дозволяючи 

спробувати різні стратегії. Вона створює 

оптимальні умови для розвитку передбачли-

вості, гнучкості мислення та цілеспрямова-

ності. Крім того, ДГ привчає до колективних 

дій, прийняття як самостійних, так і скоор-

динованих рішень, підвищує здатність керу-

вати та підпорядковуватися, стимулює прак-

тичні навички, розвиває уяву й інтуїцію. 

Під час гри змінюється мотивація навчан-

ня: знання засвоюються не «про запас», а для 

забезпечення безпосередніх ігрових успіхів 

учасників у реальному для них процесі. До-

датковою перевагою ДГ є радикальне скоро-

чення часу накопичення досвіду, що є крити-

чно важливим для швидкої адаптації майбу-

тніх екологів до викликів сучасної професій-

ної діяльності. 
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Таким чином, ДГ є надзвичайно ефектив-

ним елементом  у підготовці фахівців з еко-

логії та охорони навколишнього середовища, 

оскільки вона дозволяє органічно інтегрува-

ти теоретичні знання з практичним досвідом. 

Завдяки імітації реальних виробничих ситуа-

цій ДГ забезпечує формування ключових 

компетенцій, розвиває критичне мислення, 

навички командної роботи та прийняття 

стратегічних рішень, а також суттєво прис-

корює набуття професійного досвіду. Це 

також  підвищує якість освіти та конкуренто-

спроможність випускників на ринку праці  

відповідно до  сучасних вимог до підготовки 

висококваліфікованих екологів. 

 

Аналіз публікацій 

У сучасному науковому дискурсі питання 

використання ДГ у навчальному процесі 

набуває все більшої актуальності, що підтве-

рджується значною кількістю публікацій за 

останні роки. Дослідники активно вивчають 

потенціал цього методу для формування 

професійних компетентностей, розвитку м'я-

ких навичок та підвищення ефективності 

освітнього процесу в різних галузях [1–8].  

Значна увага приділяється інтеграції ДГ у 

підготовку фахівців інженерного та екологі-

чного профілю. Наприклад, досліджується  

застосування ігрових методів для розвитку 

системного мислення в майбутніх інженерів-

екологів, зокрема  їхня  функція  в моделю-

ванні складних екологічних систем і прийн-

ятті рішень в умовах невизначеності [9]. 

У  роботі [10] аналізуються можливості ДГ 

для покращення комунікативних навичок і 

навичок командної роботи серед студентів, 

що є критично важливим для реалізації спі-

льних екологічних проєктів.  

У деяких  публікаціях  досліджено  спе-

цифіку розроблення  та впровадження ДГ з 

урахуванням сучасних освітніх стандартів і  

потреб ринку праці. Зокрема в статті [11] 

подано методику створення ДГ, орієнтованих 

на формування екологічної свідомості та 

відповідального ставлення до природокорис-

тування. У дослідженнях [12, 13] автори дос-

ліджують   вплив ДГ на мотивацію студентів 

до навчання, демонструючи значне підви-

щення їхньої зацікавленості у вивченні скла-

дних технічних дисциплін, зокрема  водопо-

стачання та водовідведення. Крім того, вирі-

шуються  питання визначення  ефективності 

ДГ. Так, у публікації [14] запропоновано 

комплексний підхід до аналізу  результатів 

застосування ДГ у вищій освіті, що дозволяє 

кількісно та якісно проаналізувати рівень 

сформованих компетенцій. 

 

Мета та постановка завдання  

Метою є розроблення  методики прове-

дення ДГ «Водний баланс: стратегії оптимі-

зації та екологічної сталості» й обґрунтуван-

ня її ефективності як елементу  для форму-

вання професійних компетенцій фахівців-

екологів у сфері водопостачання, водовідве-

дення та покращення якості води. 

Для досягнення поставленої мети необ-

хідно визначити організаційно-методичні 

засади функціонування ДГ, зокрема  етапи й 

функції  учасників; навести структуру та 

змістове наповнення ігрових завдань, що 

моделюють реальні виробничі й екологічні 

виклики; обґрунтувати інтеграцію технічних, 

управлінських та екологічних аспектів у на-

вчальний процес ДГ; визначити переваги 

запропонованої ДГ, як  порівняти  з наявни-

ми аналогами в підготовці фахівців з екології 

водного господарства. 

 

Виклад основного матеріалу 

У процесі актуалізації навчальної інфор-

мації дисципліни «Водопостачання, водовід-

ведення та покращення якості води дослі-

джено  інтеграція цифрових технологій і су-

часних педагогічних практик. Через  динамі-

чний розвиток галузі та збільшення кількості 

вимог до фахівців у сфері екології та водних 

ресурсів постала нагальна потреба в іннова-

ційних підходах, що дозволять не лише пог-

либити теоретичні знання, а й сформувати 

практичні навички та розвинути критичне 

мислення [15–18]. Пропонується впрова-

дження  ДГ «Водний баланс: стратегії опти-

мізації та екологічної сталості» у навчальний 

процес. 

ДГ – це форма активного навчання, що 

моделює професійну діяльність у певних 

умовах, дозволяючи студентам формувати 

професійні навички через  вирішення прак-

тичних завдань у змодельованих ситуаціях. 

У контексті дисципліни «Водопостачання, 

водовідведення та покращення якості води» 

вона допомагає студентам розвивати здат-

ність до прийняття рішень, аналітичного 

мислення та колективної роботи, що є крити-

чно важливим для їхньої майбутньої профе-

сійної діяльності. 

Методичними вимогами до організації ДГ 

є такі: 
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– обов’язкове визначення  перед кожною 

грою; 

– реальність ігрових завдань для її гравців; 

– дотримання  правил гри усіма гравцями; 

– побудова ігрової діяльності на раніше 

вивчених діях; 

– здійснення самоуправління в грі. 

Перевагами застосування ДГ у процесі 

навчання є такі: 

– максимальне наближення навчального 

заняття до реальних ситуацій; 

– активізація студентів. 

Недоліки: 

– необхідність зміни встановлених правил 

та внесення новацій під час  повторення гри. 

У процесі гри відбувається знайомство з 

новими для учасників функціями (наприклад, 

керівника групи); потім опановуються нові 

форми спілкування та засоби прийняття рі-

шень. «Гравці», спілкуючись один з одним, 

емоційно реагують, проявляють пізнаваль-

ний інтерес до проблеми і до самих себе. Гра 

починається з аналізу конфліктної ситуації. 

Викладач ставить перед учасниками завдан-

ня щодо прийняття рішення. Потім між учас-

никами розподіляються ролі, і після невелич-

кої підготовки здійснюються  ігровий етап і 

післярольовий аналіз. 

Основні етапи рольової гри: 

1) розминка; 

2) загальна інструкція й аналіз  ситуації; 

3) проведення дискусії; 

4) розподілення ролей і вибір групи екс-

пертів; 

5) підготовка гравців до гри; 

6) гра; 

7) післярольовий аналіз і підбиття підсум-

ків. 

Під час розминки (1) викладач створює 

сприятливу психологічну атмосферу в ауди-

торії, допомагає студентам позбутися скуто-

сті, налаштуватися на активну участь у грі та 

роботу в команді. Використовуються короткі 

інтерактивні вправи або запитання, що сти-

мулюють увагу та зацікавленість темою. Ме-

тою розминки є зняття напруги, підвищення 

рівня мотивації та формування позитивного 

настрою перед початком основної частини 

гри. 

На другому етапі (2) викладач ознайом-

лює студентів із метою ДГ, дає чіткі інструк-

ції щодо завдань і правил проведення. До-

кладно описується ситуація або виробнича 

проблема, яка стане основою для гри. Важ-

ливо, щоб студенти розуміли контекст, умо-

ви та очікувані результати. Це дозволяє уча-

сникам правильно визначити  свою функцію 

та  підходи до вирішення завдання. 

Під час  проведення дискусій (3) студенти 

обговорюють запропоновану ситуацію, обмі-

нюються думками, аналізують наявну інфо-

рмацію  та висловлюють свої пропозиції що-

до можливих рішень. 

Дискусія сприяє розвитку критичного ми-

слення, умінню аргументовано відстоювати 

позицію та слухати інших. Викладач модерує 

обговорення, допомагає учасникам структу-

рувати ідеї та за потреби уточнює деталі си-

туації. 

Далі відбувається розподілення ролей і 

вибір експертів (4). Викладач разом зі студе-

нтами визначає, які ролі необхідні для відт-

ворення ситуації (наприклад, представники 

підприємства, інженери, екологи, керівники 

проєктів тощо) і розподіляє їх між учасника-

ми. Формується група експертів, які здійс-

нюватимуть функції спостерігачів та оціню-

вачів процесу гри.  

Розподіл має враховувати інтереси та  рі-

вень підготовки студентів і забезпечувати 

активну участь кожного.  

Сама гра складається з трьох етапів (5–7). 

Учасники, отримавши свої ролі, ознайомлю-

ються з додатковою інформацією про  їхні 

функції, повноваження та завдання в грі. 

Студенти обговорюють один з одним  мож-

ливі стратегії, планують дії своєї команди чи 

функції, визначають аргументи для захисту 

власних позицій. Викладач консультує учас-

ників, відповідає на запитання та допомагає 

підготуватися до активної фази гри. 

Мета гри – вироблення рішень і відпра-

цювання  професійних навичок у наближе-

них до реальності умовах. Після завершення 

гри проводиться обговорення результатів: 

учасники діляться враженнями, аналізують 

свої дії та прийняті рішення, обговорюють 

переваги та недоліки.  

Група експертів і викладач оцінюють  ро-

боту студентів, наголошують на  гарних рі-

шеннях і вказують на помилки. Обговорю-

ються можливості застосування здобутих 

знань і навичок у реальних виробничих умо-

вах. Цей етап спрямований на закріплення 

навчального матеріалу, розвиток критичного 

мислення та самоаналізу. 

 

Підготовка до ділової гри 

Підготовка до ДГ «Водний баланс: стра-

тегії оптимізації та екологічної сталості» є 
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ключовим етапом для її успішного прове-

дення та закріплення знань з дисципліни 

«Водопостачання, водовідведення та покра-

щення якості води».  

Вона розпочинається на лекційних і прак-

тичних заняттях, а також містить  самостійне 

опрацювання студентами матеріалів, необ-

хідних для розуміння структури й організації 

підприємств, що експлуатують системи во-

допостачання, водовідведення та водоочи-

щення.  

Особлива увага приділяється вивченню 

форм відомостей і  планів (календарного й 

перспективного), що використовуються на 

підприємствах для ефективної організації 

експлуатаційних робіт та впровадження за-

ходів з покращення якості води. 

Для успішної підготовки та проведення 

ДГ «Водний баланс: стратегії оптимізації та 

екологічної сталості» студенти повинні мати 

такі  матеріали: 

схеми комплексних систем водного го-

сподарства: детальні схеми водозаборів, 

водопровідних мереж, насосних станцій, 

споруд водопідготовки (очищення води), 

каналізаційних мереж, колекторів, каналіза-

ційних насосних станцій (КНС) та очисних 

споруд стічних вод. Ці схеми надаються як  

приклади.  

Вони допоможуть студентам візуалі-

зувати всю систему, виявляти критичні  

точки, планувати обслуговування й оптимі-

зацію процесів для забезпечення якісного 

водопостачання й ефективного водовідве-

дення; 

інформацію про технічний стан об'єк-

тів і мереж, зокрема  дефектні відомості 

та результати аналізу якості води: інфор-

мація про поточний стан інфраструктури. 

Дефектні відомості міститимуть інформацію  

про пошкодження трубопроводів, зношення  

насосного обладнання, несправності на очи-

сних спорудах. 

Додатково будуть надані актуальні пока-

зники якості води на різних етапах – від ви-

хідної (сирої) води до води після очищення 

та розподілу, а також показники стічних вод 

до та після очищення.  

Ця  інформація дозволить студентам не 

тільки планувати ремонти, а й розробляти 

заходи з поліпшення якості послуг; 

перспективний план розвитку й опти-

мізації водних систем на рік – це стратегіч-

ний документ, що подається як завдання у 

вигляді приблизного переліку робіт. Він міс-

тить  не тільки рутинне обслуговування, а й 

пропозиції щодо впровадження нових техно-

логій очищення води, енергоефективних рі-

шень, модернізації обладнання, а також за-

ходи з екологічної безпеки та сталого водо-

користування. Студенти мають  визначити 

пріоритети та ресурси для реалізації цих іні-

ціатив; 

календарний план ремонтно-експлу-

атаційних робіт і заходів з покращення 

якості води на місяць для детального пла-

нування щоденної роботи: графіки ремонт-

них робіт, профілактичні огляди, заміри яко-

сті води, обслуговування очисних споруд. 

Цей документ допоможе студентам розподі-

ляти завдання та ресурси з урахуванням опе-

ративних потреб і нормативних вимог до 

якості води; 

загальна інформація  про системи во-

допостачання, водовідведення та водоо-

чищення:  

– протяжність, діаметри та матеріал во-

допровідних і каналізаційних мереж; 

– пропускна спроможність і технологічні 

схеми очисних споруд; 

– інформація  про водоспоживання насе-

ленням і промисловістю; 

– нормативи якості питної води та скидів 

стічних вод; 

– тарифи на послуги, інформація  про 

енергоспоживання, кадровий склад підпри-

ємства. 

Схема організаційної структури підпри-

ємства водного господарства наведена  на 

рис. 1. Вона візуалізує ієрархію та взаємодію 

між підрозділами: від керівництва (директор, 

головний інженер, головний технолог з  

очищення води) до відділів (виробничо-

технічний, експлуатації мереж, лабораторія 

контролю якості води, абонентський відділ) і 

робочих бригад.  

Розуміння цієї структури є критичним 

для ефективної координації в грі. 

Ця схема відображає ієрархію та функці-

ональні зв'язки всередині комунального під-

приємства (КП), яке здійснює цикл послуг з 

водопостачання, водовідведення та покра-

щення якості води для потреб міста. 

На чолі структури КП є Начальник підп-

риємства, який здійснює загальне керівницт-

во. Безпосереднім керівником виробничих і 

технічних процесів є головний інженер. Під-

розділи, підпорядковані головному інженеру, 

відповідають за ключові напрямки діяльності 

підприємства. 
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Рис. 1. Схема організаційної структури підприємства водного господарства 

 

Виробничо-технічний відділ (ВТВ). Він  

здійснює  стратегічне планування й аналіз 

діяльності підприємства, управління капіта-

льним будівництвом і модернізацією інфра-

структури, а також розроблення  та впрова-

дження заходів з енергоефективності та ре-

сурсозбереження. Його мета – забезпечити 

сталий розвиток та ефективне використання 

всіх ресурсів. 

Відділ водопідготовки й очищення 

стічних вод. Він  є ключовим для забезпе-

чення якості води, що є центральним аспек-

том дисципліни. Відділ складається з таких 

підрозділів: 
– цех водопідготовки (очисні споруди 

водопостачання або ОВ): Здійснює  процес 
підготовки питної води. До його складу на-
лежать  майстер водопідготовки, який керує 
операторами ОВ і бригадами обслуговування 
обладнання ОВ; 

– лабораторія контролю якості питної во-
ди.  Здійснює постійний моніторинг якості 
питної води на всіх етапах; 

– цех очищення стічних вод (очисні спо-

руди водовідведення або ОСВ). Забезпечує 
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очищення стічних вод перед їх скидом. Кері-

вництво здійснює майстер очищення СВ, 

який координує роботу операторів ОСВ і 

бригад обслуговування обладнання ОСВ; 

– лабораторія контролю якості стічних 

вод, що моторить ефективність очищення 

стічних вод; 

– технолог з оптимізації процесів – фахі-

вець, відповідальний за постійне вдоскона-

лення технологій водопідготовки й очищення 

стічних вод. 

Служба водопровідних мереж, яка здій-

снює  експлуатацію, обслуговування та ре-

монт мереж водопостачання (ВП) у розподі-

лених районах міста. Вона складається з та-

ких фахівців: 

– начальника району ВП мереж № 1 та 

№ 2,  які здійснюють  роботу на конкретних 

територіях; 

– майстрів з експлуатації ВП мереж, що 

здійснюють  щоденне функціонування ме-

реж; 

– бригад обслуговування ВП і ремонтних 

бригад ВП, які здійснюють  оперативні та 

планові роботи; 

– майстрів з планово-попереджувального 

ремонту ВП (ППР ВП), що планують і конт-

ролюють здійснення  ремонтів; 

– диспетчерської ВП, яка забезпечує опе-

ративне реагування на аварії і моніторинг 

стану водопровідних мереж; 

– служби водовідведення та каналізацій-

них мереж (КНС), що здійснює  експлуата-

цію, обслуговування та ремонт систем водо-

відведення (ВВ), зокрема каналізаційних 

мереж і  каналізаційних насосних станцій. 

Вона складається з таких працівників:  

– начальника району КН мереж № 1 та 

№ 2,  що керують роботою на конкретних 

територіях; 

– майстрів з експлуатації КН мереж, що 

здійснюють  їх щоденне функціонування; 

– бригад обслуговування ВВ і ремонтних 

бригад ВВ, що здійснюють  оперативні та 

планові роботи; 

– майстрів з планово-попереджувального 

ремонту ВВ (ППР ВВ), які планують і конт-

ролюють здійснення  ремонтів; 

– диспетчерської ВВ, що  забезпечує опе-

ративне реагування на аварії та моніторинг 

стану каналізаційних мереж. 

Головний механік відповідає за техніч-

ний стан і безперебійну роботу всього на-

сосного обладнання підприємства, зокрема 

службу насосних станцій ВП (для водо-

постачання) та службу КНС (для каналіза-

ції), а також керує ремонтно-механічною 

майстернею, яка здійснює  складні ремонтні 

роботи та технічне обслуговування облад-

нання. 

Ця детальна структура визначає взаємо-

дію між технічними підрозділами, відділами 

планування й оптимізації, а також підрозді-

лами, які  безпосередньо відповідають за 

якість води, що є критично важливим аспек-

том для успішного функціонування підпри-

ємства та для розуміння студентами дисцип-

ліни «Водопостачання, водовідведення та 

покращення якості води». 
 

Функції учасників гри 

Відповідно  до складу наявних  професій 

з Національного класифікатора України  

ДК 003:2010 «Класифікатор професій» [19] 

Координатор гри (модератор): 

– вводить учасників у гру, роздає вхідну 

документацію, формулює завдання, уточнює 

або коригує умови гри. Забезпечує контроль 

за дотриманням регламенту, вирішує конфлі-

ктні ситуації в ігровому процесі, оголошує 

результати етапів. 

Може об’єднувати функції інших ролей 

за потреби. 

Керівник служби водних ресурсів міста 

(професія начальника служби ВКГ або нача-

льника управління служби водопостачання 

та водовідведення): 

– відповідає за стратегічне планування 

водопостачання та водовідведення на рівні 

міста; 

– організовує взаємодію між районними 

службами, контролює баланс споживання та 

відведення води, планує розподіл фінансів на 

модернізацію мереж і впровадження енерго-

ефективних технологій; 
– формує політику сталого розвитку у 

сфері водокористування, аналізує  екологічні 
ризики, якість питної і стічної води. 

Керівник служби водних ресурсів райо-
ну (начальник району водопровідної або ка-
налізаційної мережі): 

– забезпечує реалізацію міських страте-
гій на рівні району; 

– складає детальний план технічних за-
ходів, контролює поточні ремонти, заміну 
або модернізацію трубопроводів, насосних 
станцій, очисних споруд; 

– аналізує споживання води в межах ра-

йону, здійснює  аудит втрат у системах, зві-

тує перед міською службою; 

– відповідає за екологічні показники ра-

йону: рівень очищення стічних вод, аварій-

ність, скарги споживачів. 
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Начальник дільниці (об’єктового рівня) – 

згідно з ДК – майстер виробничої дільниці: 

– організовує безпосереднє виконання 

ремонтних, сервісних або діагностичних  

робіт; 

– координує працівників дільниці, здійс-

нює контроль за дотриманням технічних 

норм і термінів; 

– складає щоденні звіти про стан водоме-

режі, оперативно реагує на аварійні ситуації. 

Майстер дільниці (згідно з ДК – майстер 

з ремонту устаткування або майстер з експлу-

атації водопровідних/каналізаційних мереж): 

– забезпечує матеріально-технічну під-

готовку до проведення робіт; 

– визначає перелік і кількість необхідних 

матеріалів, обладнання, інструментів; 

– розробляє покроковий план дій з усу-

нення несправностей або модернізації мережі; 

– звітує про ефективність використаних 

ресурсів, дотримання екологічних вимог. 

Додатково: 

– аналітик якості води – аналізує проби 

води, пропонує заходи з покращення її скла-

ду, впроваджує моніторингові системи; 

– фахівець зі сталого розвитку – аналізує 

довгострокові екологічні наслідки рішень, 

впроваджує стратегії водозбереження; 

– представник громади/споживача – по-

дає запити, висловлює громадську думку, 

оцінює якість послуг. 

 

Процес  гри «Водний баланс: стратегії 

оптимізації та екологічної сталості» 

Проведення ДГ містить  три етапи, послі-

довність яких і термін підготовки звітної 

документації контролює координатор гри. 

1 Перспективне планування 

На цьому етапі Керівник служби водних 

ресурсів міста видає вихідну документацію 

(схеми систем водопостачання, водовідве-

дення й очищення води, технічний стан об'є-

ктів, загальна  інформація  про системи) та 

пояснює етапи  робіт Керівникам служб 

водних ресурсів районів. 

Керівники служб водних ресурсів районів 
так само  пояснюють етапи  та об'єми робіт 

Начальникам дільниць і Майстрам діль-

ниць, які формують бригади та визначають 

об'єми робіт для кожної бригади. 

Звіт щодо 1-го етапу передбачає підгото-

влений перспективний план проведення ро-

біт з обслуговування, ремонту, модернізації 

та покращення якості води для систем водо-

постачання та водовідведення в кожному 

районі обслуговування. 

2 Календарне планування та ліквідація 

недоліків 

На цьому етапі згідно з  інформацією  де-

фектної відомості та результатами  аналізу 

якості води Керівники служб водних ресур-

сів районів складають календарний план 

проведення робіт з поточних і  капітальних 

ремонтів на місяць. План має містити  пере-

лік необхідних механізмів, машин та облад-

нання для забезпечення безперебійної роботи 

систем і досягнення нормативів якості води. 

Звіт щодо 2-го етапу містить  дефектну 

відомість і календарний місячний план лікві-

дації недоліків і пошкоджень на мережах 

водопостачання та водовідведення, а також 

заходи з покращення якості води для кожно-

го району. 

3 Реагування на аварійні ситуації 

Згідно з інформацією  диспетчерської 

служби підприємства, Керівники служб вод-

них ресурсів районів отримують  конверти з 

інформацією про аварії на мережах водопо-

стачання та водовідведення, які сталися в 

задану добу розрахункового місяця. 

Керівники районних служб узгоджують 

проведення  робіт з ліквідації аварій, розпо-

діляють послідовність використання механі-

змів і машин. 

Майстри дільниць визначають оптима-

льний спосіб  ліквідації аварій і наводять 

його  у звіту з огляду на  планові роботи на 

цю добу згідно з місячним  календарним 

планом. 

Звіт щодо 3-го етапу – це звіт про лікві-

дацію аварії в задану добу місяця. 

Завершальна частина 

Координатор гри разом із Керівником 

служби водних ресурсів міста перевіряють 

та оцінюють документацію з усіх етапів, об-

говорюють суперечливі  питання й аналізу-

ють результати. Оцінка враховує своєчасне 

надання документації за кожним етапом. 

Координатор гри оголошує загальний ре-

зультат. 

Підрахунок результатів 

Діяльність учасників гри контролюється 

та оцінюється в балах на всіх етапах за обся-

гом проведених  робіт кожним учасником і 

своєчасним виконанням кожного розділу 

загального звіту. Контроль здійснює Коор-

динатор гри спільно з Керівниками всіх 

підрозділів, тобто Керівником служби вод-

них ресурсів міста, Керівниками служб 

водних ресурсів районів, Начальниками 

дільниць і Майстрами дільниць. 
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Інструкції учасникам гри 

Для ефективного проведення ДГ важливо, 

щоб кожен учасник чітко розумів свої обов'я-

зки. Після розподілу ролей кожній групі уча-

сників надаються відповідні інструкції. 

Інструкція Координатору гри 

– уточнити розподіл ролей згідно зі схе-

мою організаційної структури та кількості 

присутніх студентів; 

– визначити  методику проведення ДГ; 

– передати вихідну документацію.  

Керівнику служби водних ресурсів міста 
– контролювати та спрямовувати діяль-

ність учасників гри, допомагати у вирішенні 

суперечливих  питань; 

– після закінчення гри оцінити складену 

технічну документацію; 

– оцінити кожного учасника гри відповід-

но до його участі у виконанні певних завдань 

і своєчасного надання  необхідної докумен-

тації; 

– надати загальну оцінку заняттю. 

Інструкція Керівнику служби водних ре-

сурсів міста 

– перевірити склад учасників гри та їхні 

обов'язки згідно зі структурною схемою; 

– передати вихідну документацію Керів-

никам служб водних ресурсів районів та 

проінформувати їх про обсяги робіт та тер-

міни підготовки необхідної документації; 

– надати необхідну допомогу під час ви-

конання завдань районними службами та 

ремонтно-будівельними підрозділами (РБП), 

якщо такі задіяні у грі; 

– разом з Координатором гри перевіри-

ти технічну документацію та оцінити прове-

дення  робіт. 

Інструкція Керівнику служби водних ре-

сурсів району 

– отримати необхідну документацію від 

Керівника служби водних ресурсів міста; 

– довести до відома Начальників діль-

ниць і Майстрів дільниць поточну інформа-

цію  про стан мереж ділянки та про  їхні кон-

кретні завдання; 

– перевірити знання правил техніки без-

пеки під час здійснення  робіт; 

– на основі Дефектної відомості та інфор-

мації про якість води підготувати календар-

ний місячний план проведення  робіт з ремо-

нту мереж, обслуговування обладнання та 

покращення якості води; 

– провести виробничу нараду з питань 

аналізу підготовленої документації; 

– слідкувати за вирішенням  необхідних 

завдань у задані терміни. 

Інструкція Майстру дільниці 

– взяти участь у виробничих нарадах у 

Керівника служби водних ресурсів району; 

– згідно з поточною інформацією  скласти 

дефектну відомість, яка містить  рекоменда-

ції щодо покращення стану мереж та об'єктів, 

та надати  її для узгодження з Керівником 

служби водних ресурсів району; 

– взяти участь в аналізі наданої докумен-

тації; 

– забезпечити контроль за діяльністю під-

порядкованих йому  бригад; 

– скласти перелік необхідних інструмен-

тів, матеріалів, обладнання та машин для 

здійснення  ремонтних робіт відповідно  до 

дефектної відомості, надати  матеріали Май-

стру дільниці, взяти участь в аналізі складе-

ної документації (щодо планування робіт). 

 

Інструкція Бригаді 

– разом з Майстром дільниці розробити 

заходи та скласти дефектну відомість з лікві-

дації пошкоджень на мережі або покращення 

її стану. 

– скласти перелік необхідних інструмен-

тів, матеріалів, обладнання та машин для 

здійснення ремонтних робіт відповідно до  

дефектної відомості та надати  ці матеріали 

Майстру дільниці. Взяти участь в аналізі 

складеної документації (щодо планування 

безпосередніх робіт). 

 

Обговорення результатів 

Діяльність учасників гри «Водний баланс: 

стратегії оптимізації та екологічної сталості» 

контролюється й оцінюється поетапно в 

балах.  

Основою для оцінки  є  обсяг вирішених 

завдань, якісне оформлення документації і 

своєчасність її надання. Координатор гри 

разом із керівниками всіх підрозділів конт-

ролюють дотримання критеріїв на кожному 

етапі.  

У кінці гри здійснюється  спільна перевір-

ка документації, що підсумовується обгово-

ренням у викладача (координатора) та Керів-

ника служби міста. Аналізуються проблемні 

моменти, оцінюється своєчасність, якість 

документів, комплексність рішень і прийма-

ється підсумкове рішення. 

ДГ «Водний баланс: ДГ «Водний баланс: 

стратегії оптимізації та екологічної сталос-

ті»» інтегрує технічні, екологічні й управлін-

ські аспекти та має як спільні риси, так і від-

мінності, як  порівняти  з іншими ДГ. 
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Характеристика Спільні риси 
Відмінності / Унікальні переваги гри «Вод-

ний Баланс» 

Імітаційний тип 

Імітація повного циклу водопо-

стачання та водовідведення, поді-

бна до Utility Management 

Simulation Game (UMSG) [20], де 

учасники здійснюють функції  

служб і приймають стратегічні 

рішення 

- 

Структура гри 

Багатоетапна: орієнтована на дов-

гострокове планування та прийн-

яття рішень через послідовні ета-

пи [21] 

- 

Організація уча-

сників 

Розподіл ролей і командна взає-

модія: чіткий поділ на центр, ра-

йони, лабораторії і відповідні ролі 

є базовим елементом будь-якої 

операційної симуляції [22, 23]. 

- 

Ключовий фокус 

- Якість води та глибокий екологічний компо-

нент: На відміну від UMSG, наша гра має сут-

тєвий акцент на аналізі якості питної і стічної 

води з лабораторним підходом, що є централь-

ним для дисципліни «Водопостачання, водові-

дведення та покращення якості води» 

Інновації та роз-

виток 

- Інтеграція енергоефективності й оптимізації: 

гра є лементом  інноваційних і «зелених» полі-

тик, що відрізняє її від класичних інженерних 

симуляторів та відображає сучасні вимоги до 

сталого розвитку 

Динаміка та 

практичність 

- Динамічне реагування на аварії: введення 

окремого етапу із «завантаженням» неочікува-

них аварійних ситуацій додає грі динаміку та 

практичний вимір, дозволяючи відпрацювати 

навички оперативного реагування, подібно до 

практики, що використовується в інженерних 

симуляціях UMSG [20] 

Компетенції - Стратегічний екологічний розвиток: можли-

вість залучати додаткові ролі (Фахівець зі ста-

лого розвитку, Аналітик якості води) сприяє 

розвитку компетенцій спеціальності «Еколо-

гія». Такий  підхід до «гуманізації» водних та 

екологічних питань наявний  в іграх «Working 

with Water» [21] та «Aqua Republica» [22, 23]. 

 

Таким чином, ДГ «Водний баланс: страте-

гії оптимізації та екологічної сталості» поді-

бна на UMSG за стратегічним підходом, ба-

гатосторонньою командною роботою і дов-

гостроковими рішеннями. Проте вона відріз-

няється своєю інтеграцією контролю якості 

води, акцентом на екологію, лабораторними 

процедурами тай енергетичною  ефективніс-

тю – важливими складовими  дисципліни 

«Водопостачання, водовідведення та покра-

щення якості води» для майбутніх екологів. 

Як і  «UMSG», «Working with Water» та 

«Aqua Republica», ДГ «Водний баланс: стра-

тегії оптимізації та екологічної сталості» є 

сучасним, комплексним елементом  підгото-

вки фахівців, що поєднує технічні, управлін-

ські та екологічні навички через практику в 

умовах, максимально наближених до реаль-

ного життя. 

 

Висновки 

Подано розроблення  методики проведен-

ня ДГ «Водний баланс: стратегії оптимізації 

та екологічної сталості» й обґрунтування її 

ефективності як елементу для формування 

професійних компетенцій фахівців-екологів 

у сфері водопостачання, водовідведення та 

покращення якості води. 
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Проаналізовані організаційно-методичні 

засади функціонування ДГ, зокрема  її етапи 

та функції  учасників. Описано структуру та 

змістове наповнення ігрових завдань, що 

моделюють реальні виробничі та екологічні 

виклики. 

Обґрунтовано інтеграцію технічних, уп-

равлінських та екологічних аспектів у навча-

льний процес ДГ. Визначено переваги запро-

понованої ДГ, як  порівняти з наявними ана-

логами в підготовці фахівців з екології вод-

ного господарства, зокрема її акцент на якос-

ті води, енергоефективності та стратегічному 

екологічному компоненті. 
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Implementation of The Business Game 

"Water Balance: Optimization and Ecological 

Sustainability Strategies" in The Context of The 

Educational Discipline "Water supply, sanitation 

and water quality improvement" 

Problem. Modern environmental and resource man-

agement challenges demand a new generation of 

specialists equipped with not only theoretical know-

ledge but also practical skills in complex decision-

making, particularly concerning water quality, sus-

tainable resource use, and operational efficiency in 

urban water systems. Traditional educational me-

thods often fall short in providing the necessary 

hands-on experience and interdisciplinary perspec-

tive required for these critical sectors. The increas-

ing complexity of environmental regulations and the 

need for adaptive management in the face of unex-

pected situations necessitate innovative pedagogical 

approaches. Goal. The goal is to develop a metho-

dology for conducting the business game "Water 

Balance: Optimization and Ecological Sustainability 

Strategies" and to substantiate its effectiveness as a 

tool for forming professional competencies of envi-

ronmental specialists in the field of water supply, 

sanitation, and water quality improvement. Metho-

dology. The methodology of the business game inte-

grates simulated enterprise management with tech-

nical, managerial, and ecological aspects. It involves 

multi-stage planning (perspective and calendar), 

resource allocation, real-time response to simulated 

emergencies (e.g., pipeline failures, water quality 

deviations), and continuous monitoring of water 

quality parameters using a laboratory approach. 

Role-playing and teamwork are central to the game's 

design, fostering communication and decision-

making skills. Results. The article reveals the organi-

zational and methodological foundations of the busi-

ness game, outlining its stages, participant roles, and 
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required documentation. The structure and content of 

the game tasks, which simulate real production and 

environmental challenges, are presented. The inte-

gration of technical, managerial, and ecological 

aspects into the educational process of the business 

game is substantiated, highlighting its comprehensive 

nature. Originality. This business game stands out by 

explicitly integrating a deep ecological component, 

focusing on the laboratory analysis of drinking and 

wastewater quality, energy efficiency, and the im-

plementation of sustainable development principles. 

Unlike many engineering simulations, it emphasizes 

the humanization of water and environmental issues, 

fostering competencies crucial for environmental 

specialists through dynamic crisis response and 

strategic ecological development. Practical value. 

The proposed business game significantly enhances 

the practical training of future environmental spe-

cialists. It provides a unique platform for students to 

apply theoretical knowledge in a simulated environ-

ment, develop critical thinking, problem-solving, and 

teamwork skills, and gain hands-on experience in 

managing complex water utility operations while 

adhering to environmental standards and fostering 

sustainable practices. 

Key words: business game, water supply, sanitation, 

water quality, ecology, sustainable development, 

education, simulation. 
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